

严厉打击之下，谁还在打黑土的主意？

我国“白色石油”锂矿储量大幅增长

新华社长春6月14日电(记者马晓成 孙晓宇 武江氏)东北地区年粮食产量占全国近四分之一，关键因素之一就是珍贵的黑土。黑土层每形成1厘米需要数百年，但是盗采却可以在顷刻间对黑土造成破坏。

记者近期调研发现，东北各地不断强化黑土地保护，黑土犯罪已呈现下降趋势，但高压之下仍偶有发生……

黑土犯罪呈下降趋势，案件仍偶有发生

近年来，黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古等地先后出台地方性法规，为加强黑土地保护提供了法治保障。2022年黑土地保护法正式施行，标志着黑土地保护迈入法治化、规范化轨道。

“针对黑土犯罪的打击力度持续加大，黑土地保护法明确了禁止盗挖、滥挖和非法买卖黑土，保护黑土地有了‘铁齿钢牙’。从侦办案件数量看，黑土犯罪活动呈现明显下降趋势。”吉林省公安厅生态环境犯罪侦查总队环境支队负责人吴庸说。

记者采访了解到，当前黑土犯罪虽然呈现下降态势，但仍偶有发生。

今年3月初，黑龙江省公安机关根据群众举报线索，破获一起村民涉嫌贩卖黑土案件。涉案人员王某贺、高某涛、张某有被立案调查并采取刑事强制措施。

2022年3月，吉林省延边州敦化市公安局侦破一起盗挖黑土案，抓获犯罪嫌疑人11名，扣押黑土3万立方米。警方调查发现，这些被非法开采的黑土已销售至全国8个省市，涉案盗采黑土7.3万立方米，涉案金额500余万元。

辽宁省检察院发布的《辽宁省农村土地资源(黑土地)保护检察公益诉讼白皮书》，也公布了多起相关案件。其中，朝阳北票市人民检察院办理的谢某某违法占用农用地67亩案件中，谢某某在耕地上建设厂房、办公楼、晾晒场地等用于生产、销售膨润土，破坏耕作层达20厘米以上，土地种植条件受到损坏无法耕种。

伪装清淤实施盗土，涉黑土犯罪愈加隐蔽

记者从多地公安机关了解到，作为一种稀缺资源，黑土往往被盗采者以每斤30多元的价格出售，黑市成交价有的高达每斤150元。在高额利益的驱使下，涉黑土的犯罪活动近期呈现一些新变化。买卖、盗采行为也更趋于隐蔽。

为了躲避公安机关查处，卖土商贩通常只选择和熟人打交道，买卖黑土的场所一般都隐藏在村屯。存放黑土时也尽量平铺在地面，以免被人发现，为相关部门查处买卖行为增添了难度。

“我们一方面不断强化网上情报梳理研判，对在电商平台售卖‘腐殖土’‘草炭土’‘营养土’等可疑线索及时核查，同时发挥各警种的职能优势，结合‘一村一警’工程建设，深入田间地头、村头屯尾、市场商铺、集市摊点，开展全方位、拉网式线索摸排。”敦化市公安局黄泥河派出所副所长张延东说。

此外，记者调查发现，一些犯罪分子以河道水库清淤、土地治理、生态修复等名义实施盗采。还有的以承包林地名为，将开采地点围圈后盗采黑土，蒙蔽群众、躲避公安机关打击。

“我们曾经侦办过一起案件。犯罪嫌疑人在偏僻的山区沟壑内盗采黑土，而且都是在半夜活动，给侦破工作增加了不少难度。”敦化市公安局食品药品环境犯罪侦查大队民警张志强说。

形成高压震慑

春耕过后，辽河下游万亩水田如镜，新绿已经慢慢浮现。辽宁省盘锦市双台子区陆家镇陆家村的一块田地里，推土机轰鸣声不断，正在将一条违建田间道推平，还原为耕地。

为严厉打击黑土犯罪，辽宁省高院与省公安厅等单位会签《开展打击整治“砂霸”“矿霸”等自然资源领域黑恶犯罪专项行动实施方案》，依法严惩非法采矿、非法占用农用地等黑恶势力犯罪。

这几天，黑龙江省双鸭山市市场监管局对辖区花卉店、花卉市场、花卉种植销售基地、农贸市场进行检查，详细查验黑土(花土)进货台账等相关手续，巡察可能存在的违法线索，形成持续打击黑土犯罪的声势。

“黑龙江省正进一步落实好严格的耕地保护制度，对非农建设占用耕地耕作层实施表土剥离，采取‘长牙齿’的硬措施，严肃查处违法违规占用耕地行为。”黑龙江省自然资源厅副厅长赵景海说。

今年，吉林省公安机关连续第3年专门部署开展打击破坏黑土地资源犯罪专项行动。吉林省公安机关加强与自然资源、农业农村等部门协作配合，建立了信息共享、情况互通、案件移送等工作机制。

“我们正织起‘天罗地网’，继续对黑土犯罪形成高压震慑，同时不断深化合作，利用卫星遥感技术在吉林黑土地上架设‘天眼’。”吴庸说。

新华社北京6月14日电(记者王立彬)自然资源部统计数据显示，2022年度我国锂矿储量同比增加57%，这对我国锂资源供应安全、绿色低碳转型以及新能源汽车发展是一个好消息。

自然资源部14日对外发布2022年度全国矿产资源储量统计显示，全国已有查明矿产资源储量的163个矿种中，近四成储量均有上升。锂、钴、镍等战略性新兴产业矿产储量分别同比增加57%、14.5%和3%，锂矿探明储量大幅增长。

自然资源部矿产资源保护监督司司长薄志平在例行新闻发布会上说，锂被誉为

绿色能源金属和“白色石油”，广泛应用于储能、化工、医药、冶金、电子工业等领域。随着全球绿色低碳转型和新能源汽车快速发展，锂资源战略地位日益凸显，各国高度关注锂资源供应安全，纷纷将之列入关键矿产目录。2022年度统计数据表明，我国锂矿储量同比上涨57%，其中江西储量超过青海和四川，居全国第一，占全国总量的40%。2022年度全国锂矿储量增量，江西占94.5%。

据介绍，全球锂资源丰富但分布不均，主要分布在阿根廷、玻利维亚、智利、澳大利亚、中国和美国等。我国锂矿种类丰富，有盐湖卤水锂矿、锂辉石矿和锂云母矿，但

总体品位较低，优质锂资源较少，主要分布在江西、青海、四川和西藏等省区，河南和新疆也有少量分布。

薄志平说，江西宜春锂矿床类型主要为锂云母型，多为低品位含锂的陶瓷土矿。由于覆盖层薄，多露天方式开采。随着锂云母提锂技术提升，成本大幅下降，同时锂电新能源产业需求上涨，市场开发意愿大幅增强，所以宜春锂矿快速释放供给增量优势明显。随着含锂陶瓷土矿开发利用规模快速增长，长石粉和锂渣大量增长，其科学处置、综合利用成为新能源产业发展需要特别关注和解决的问题。

自助彩票机是门好生意吗？

有人称“赚了个寂寞”，有人准备扩张



近期有关“彩票”的话题在社交网络上讨论度倍增，“彩票站占领顶流商场”“彩票成了年轻人的社交硬通货”等话题，吸引大众目光。

如今，越来越多的自助彩票机出现在年轻人扎堆的地方，如商场、步行街、地铁站、电影院和便利店。与此同时，社交平台也在讨论：自助彩票机是一门好生意吗？

投资了自助彩票机的刘小姐(化名)向记者表示，一个月到手的收益太少，像给福彩和商场打工。经营自助彩票机两年多的梁先生则认为，生意好坏取决于人流量、规模和租金成本。

记者注意到，自助彩票机“遍地开花”的同时，仍有一些问题尚待解决。

彩票风/不少年轻人爱上“刮刮乐”

最近一个月，济南的李小姐(化名)每周都会去家对面的商场逛逛。在这个16万平方米的购物中心里，她发现，商场里的五台自助彩票机，每逢周末就排起了长队，生意十分火爆，几乎全是年轻人。

上海的赵小姐也留意到，平常逛的商场内，位于底楼的一家服装店倒闭了，取而代之的是一排自助彩票机，同样挤满了年轻人。

“年轻人爱上了买彩票”是近期社交平台上热度颇高的话题。与“老彩民”喜爱的乐透型数字彩票(双色球)不同，在年轻群体中风靡的，大多是即开型彩票——也就是俗称的“刮刮乐”。

记者了解到，抖音和小红书上，不少网友发布刮“刮刮乐”的图文或视频。各式各样的玩法，有人一刮就是一整本，买刮刮乐仿佛成了年轻人的一项新潮活动，不仅标出中奖的收益，还会带上“沉浸式刮刮乐”“解压刮刮乐”等标签。有网友评论称，把刮刮乐当成娱乐的年轻人，就和两年前跟风买基金一样。

刮刮乐的风靡，在数据上也有印证。5月底，财政部公布了2023年1—4月的彩票销售数据，前4月全国共销售彩票1751.5亿元，同比增长49.3%。仅4月单月的销售额就达到了503.26亿元，同比增长62.0%。其中，即开型彩票销售89.36亿元，同比增长84.1%。

不过，中国福彩在官方公众号中提到：“仅从销量增长判断增量全是年轻人的贡献，以此判定年轻人‘沉迷’彩票，略显支撑不足。但是，近年来彩票机构积极拓展年轻人群体，购买彩票的年轻人比以往增多，是事实，也是成效。”

生意经/自助彩票机生意赚钱吗？

彩票机构积极拓展年轻群体，其中一个表现就是，越来越多的自助彩票机出现在年轻人扎堆的地方，如商场、步行街、地铁站、电影院和便利店。2022年12月，重庆轨道交通发文，2023年1月起，面向社会陆续进行招商，将在39座地铁站铺设自助彩票机。

不仅如此，自助彩票机的形式也愈发新颖、年轻化。记者注意到，有网友晒出一处万达广场的自助彩票机，不同于传统彩票店的样式，其外观新潮时尚，名为“福气便利店”，打出“富有”“有福”的口号，中奖榜单叫“福布式”。

在年轻人中风靡的刮刮乐，带火了自助彩票机。与此同时，社交平台上也出现不少讨论：自助彩票机是一门好生意吗？

早在2个月前，重庆的刘小姐(化名)就做起了自助彩票机的生意。今年年初，在南京旅游的她发现，地铁站的自助彩票机前总是围满了人，加上自己也喜欢刮刮乐，便产生了投资自助彩票机的想法。

了解当地福彩个人申请政策后，今年4月，刘小姐在重庆一家商场内投放了6台中国福彩自助彩票机。据她介绍，重庆福彩的自助彩票机本身没有押金和使用费，只需要自己负责场地租金、电费和运营维护，收益就是彩票销售额6%的提成。

“赚了个寂寞”，刘小姐说。她给记者算了一笔账：每台自助彩票机的场地租金1000元，6台就是6000元，算下来，一个月的销售额要上10万才仅够交租金。除此之外，还有电费和运营维护的人力成本：“我隔三五天就得去补票，每次的废票都要搬走一麻袋。”

刘小姐提到，自助彩票机的销售额与人流量挂钩，但人流量多的地方，租金也较高，如人流量大的观音桥步行街，自助彩票

机的场地租金几乎翻倍。她形容，一个月到手的收益太少，像给福彩和商场打工。她表示，等租期一到，就不打算做了。

与刘小姐不同，武汉的梁先生(化名)正准备扩张自己的自助彩票机生意。

梁先生经营自助彩票机已有2年时间，在商场、电影院和工厂区都曾投放过。

他告诉记者，自己目前在武汉一家商场内租了近20平方米的场地，租金1万多元，投放的10台自助彩票机，月流水可以达到60万—80万元。记者注意到，这家商场地理位置优越，周边有近10所高校，人流量可观。

在梁先生看来，自助彩票机的生意好坏取决于人流量、规模和租金成本。相比传统彩票店，自助彩票机不需要投入太多人力，只需要雇人及时填票，大大减少了管理成本。此外，思考自助彩票机是否是一门好生意的前提，还要考虑资质问题。记者注意到，目前，各省市的福彩对于个人申请自助彩票机经营资质的政策不尽相同。

6月12日，记者致电中国福彩，工作人员表示，有部分省市还未开放个人申请，需要参考当地政策。四川福彩相关工作人员就明确回复称，四川目前未开放个人申请。

两大乱象

未成年人购彩监管待加强

警惕彩票机加盟招商骗局

记者注意到，自助彩票机“遍地开花”的同时，仍有一些问题尚待解决。

早在去年就有媒体关注到，自助彩票机前出现未成年人的身影。

根据《中华人民共和国彩票管理条例》第十八条规定：彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者不得向未成年人销售彩票。

尽管自助彩票机上有提示“未成年人不得购买彩票”，还有“年满18岁”的确认等，但无人看管的自助彩票机仍存在一些未成年人的“灰色空间”。

江苏省消保委副秘书长居上曾对中国消费者报指出，大多数未成年人心智不成熟，容易将福彩对爱心善意的回馈看成游戏娱乐，甚至是获利的方式，如果在同学圈子里买彩票成风，影响更加恶劣。主管部门应当加强管理，不妨在线上支付的同时，多设置一道认证识别的程序；经营者更应该规范自身行为，落实未成年人保护责任；家长们也要关注孩子的零钱动向，帮助孩子树立正确的消费观念和行为习惯。

此外，记者在调查中发现，在社交平台上，还有个人与公司打着央企的名头开放自助彩票机加盟，表示只需投资2万，一年就能回本。但有不少网友质疑其资质问题，认为这种模式存在“集资”“割韭菜”的嫌疑。

6月2日，陕西省福彩发行中心发布声明称，近期，有不法公司或个人以福利彩票名义，在陕西进行所谓彩票自助终端机招商。

陕西省福利彩票发行中心表示，从未委托或授权除陕西省福利彩票销售服务有限公司外的任何公司、个人利用中国福利彩票便捷销售终端设备和展示设备开展福利彩票渠道拓展、招商加盟、代理销售等活动。敬请广大企业、个体工商户、彩票销售网点以及个人高度警惕，切勿轻信其他公司、个人或代理机构，谨防上当受骗。

在此之前，5月26日，河南省体彩管理中心也发布类似声明。本报综合消息